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MODULLEIRAS

A modul célja

Olyan matematikai jatékok megismerése, amelyek szorakoztatva fejlesztik a problémamegoldast, a gondolkodast, s
hozzajarulnak a tanulasi képesség fejlesztéséhez.

Iddkeret 2 6ra
Ajanlott korosztaly 8-9 éves, 3. osztaly, 37 hét

Modulkapcsolédasi pontok

Téagabb kornyezetben: kereszttantervi
NAT szerint: Anyanyelvi nevelés, Eletvitel és gyakorlati ismeretek, Vizuélis nevelés, Testnevelés,
Kompetenciateriilet szerint: szocidlis és kornyezeti.
Sztikebb kornyezetben: sajat programcsomagunkon beliil:
Az elsé féléves anyagbodl a 9, 15, 18,, 20, 21., 22. modul. A masodik féléves anyagbodl a 29-39, 45. modul.
Ajanlott megel6z6 tevékenység: 45. modul: Széveges feladatok
Ajanlott kovet6 tevékenység: 47 modul: Ellendrzés, mérés az értékeléshez

A képességfejlesztés fokuszai

Szamlalas, szamolds, mennyiségi kovetkeztetések;
Becslés, mérés;

Val6szintiségi kovetkeztetés;

Osszefiiggések felismerése;

Epit6, kritikus és kreativ gondolkodas;
Kommunikaciés képesség;

Rendszerezés, kombinativitas.




AJANLAS

A tervezett 2 6ra a gyermeki vildghoz kozel all6 jatékokat tartalmaz, s lehet6séget kindl az év sordn elsajatitott ismeretek alkalmazasara. A jatékokat tobb-
nyire csoportmunkaban tervezziik, de néhany esetben alkalmat teremtiink az 6néll6 alkotasra is.

TAMOGATORENDSZER

C. Neményi Eszter-Wéber Aniko: Kézikinyv a matematika 3. osztilyos anyaginak tanitdsihoz, Nemzeti Tankonyvkiad6-Budapesti Tanitoképzd Féiskola

C. Neményi Eszter—-Radnainé Dr. Szendrei Julianna: A szdmolds tanitdsa — Szoveges feladatok, Tantargypedagodgiai fiizetek, ELTE TOFK kiadvanya, Buda-
pest )

C. Neményi Eszter-Radnainé dr. Szendrei Julianna: Matematikai fiiveskonyv a differencidldsrél (Differencidlas a matematikatanitdsban), ELTE TOFK
Neveléstudomanyi Tanszék sorozata, Differencialé Pedagodgia, Budapest, OKKER, 2001.

ERTEKELES

A modulban folyamatosan figyelemmel kisérjiik

e az egyes tanulok aktivitasat;

e a szabédlyok betartasat.
Ertékelésiinknél meg kell emliteni, milyen fejldés tapasztalhat6 az dsszefiiggések felismerésében, megértésében.
Hangsulyt kell forditanunk az 6tletek, gondolatok kozlésére, a matematikai érvelés, a gondolkodas folyamatos fejlédésére.
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MODULVAZLAT

Idé6terv
1. 6ra: I/ 1-2, 1I/11-15.
2. 6ra: 11/ 2-3.
Tanul Eszkoz
2 anulasszervezés mellékletben:
Lépések, tevékenységek Kiemelt készségek, A Seflfc sopm:t’{, ( a feladatok,
(a mellékletekben részletesen kifejtve) képességek 1 Lherenald as gytjtemények,
ehetdségei ) ) tananvas-
Munkaformak | Moddszerek yag
tartalmak)
I. Rahangolédas, a feldolgozas elGkészitése
1. Hazi feladat ellenérzése szovegértés, probléma- | egész osztaly frontalis megbeszélés, |1 melléklet
megértés és értékelés
-megoldas
2. Beszélgetés a tartalmas id6toltésrél kommunikaciés egész osztaly frontélis beszélgetés
képesség
II. Matematikai jatékok, jatékos feladatok
1. Gondolkodtaté feladatok megfigyelés, emlékezet, |egész osztaly csoport, illetve | probalgatas, |szétvagott
1. 1. Rahangol6das, motivacio alkotas, Osszefliggés-fel- 6nall6 munka alkotas, jaték | képeslapok,
1. 2. feladat ismerés irélap csopor-
Problémamegoldas rajzzal, eszkozzel tonként, fiizet,
1. 3. feladat korongok,
Problémamegoldas rajzzal palcikak,
1. 4. feladat 1., 2. melléklet,
Problémamegoldas, gondolkodas fejlesztése: Min- 1. feladatlap,
dig 15 legyen!
1. 5. feladat 3. melléklet,
Problémamegoldas probalgatassal 2. feladatlap,
4. melléklet,
2. feladatlap




2. Gondolkodtaté feladatok becslés, alkotas egész osztaly frontélis, paros | tevékenyked- |fiizet, szdm-
2. 1. Szamképzések adott szamjegyekbdl, kiilonfé- és csoportmun- | tetés, jaték kartyak
le feltételeknek megfelelGen ka 0-9-ig, dobo-
2. 2. Dobékockas jatékok kockék, nagy-
méretti tandri
kocka, doba-
sokat rogzité
tablazat (5.
melléklet)
C 3. Sokszogek tulajdonsagainak felismerése megfigyelés, azonositds | egész osztaly csoportmunka | tevékenyked- | 6., 7 melléklet,
tetés, jaték korongok
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A FELDOLGOZAS MENETE

Az alabbi, részletes leiras célja els6sorban egyféle minta bemutatdsa. Nem lehet és nem szabad kotelez6 jellegii elGirdsnak tekinteni. A pedagdgus legjobb
belatasa szerint donthet a részletek felhasznalasar6l, médositasardl vagy tjabb varidciok kidolgozasardl.

Feladatok év végére

I. Rahangolédas, a feldolgozas eldkészitése

Tanit6i tevékenység

Tanuléi tevékenység

1. Hazi feladat ellenérzése

Fiigguényre vezetd szdveges feladat és a differencidldsra szdnt feladatmegolddsok értéke-
lése.

»Léna 0tszor annyi pénzt tett be a kozds pénzbe, mint Bence. Mennyit gyfijthe-
tett Léna és mennyit Bence?” A szdveghez gyijttt szdmpdrok dttekintése tdblai szem-
léltetéssel.

,Elarulom, a két szam 6sszege 900. Rajzolj! Melyik lehet a két szam?”

,+Hogyan gondolkodtatok? Milyen nyitott mondattal irtatok le ezt az informa-
ciot?”

A megolddshoz vezetd it a tervszeril prébdlgatds lehet.

A feladatlap megoldasat a téblara irt tablazat segiti. Aki j6 szdmpart tudott irni,
beirhatja a tdbldzatba, mig az osztaly tanuléi a fejben szamolast végzik, ellenérzik
tarsuk javaslatat.

A feladatlapon szerepl§ rajz segitséget adott a probléma jobb atlatasahoz. Az el-
lenérzéskor a feladatlapon 1év6 szakaszokrél elmondjak, melyik szakasz kinek a
pénzét jelolte.

Léna:

Bence:

A nyitott mondat: [1- 5 + [ = 900

Az egyik szam: [1 =150, a masik [1-5 = 750.

2. Beszélgetés a tartalmas id6toltésrol

,Most, hogy péar nap miulva megkezdddik a sztinid§, beszélgessiink arrdl, hogy
mivel szeretitek tolteni a szabadidtoket!”

Hallgassuk meg a gyerekek beszdmoldit, erGsitsiik és dicsérjiik meg a tartalmas id6toltésrol
52016 beszdmoldkat.

,Ma olyan matematikai feladvanyokat, illetve jatékokat hoztam, amelyek széra-
koztatdak is, ugyanakkor gondolkodtatéak is. Az éran bemutatott és megkedvelt
jatékok koziil valaszthattok a sziinidé borongés napjaira is!”

A gyerekek beszamolnak arrdl, hogy mivel toltik a szabadidejiiket:
— sportoléssal;

— olvasassal;

— zenehallgatéssal;

—jatékkal...




II. Matematikai jatékok, jatékos feladatok

Tanit6i tevékenység

Tanuléi tevékenység

1. Gondolkodtaté feladatok

1.1. Rdhangolddas, motivacié

Az 6rai munkdhoz csoportok alakitdsa javasolt. Az osztdlylétszamhoz mérten 4 vagy 5 f0s
csoportok alakitdsdnak egy lehetséges formdja, hogy annyi képeslapot szétvigunk 4 vagy
5 darabra, ahdny csoportot akarunk szervezni. A szétvigott és Osszekevert mozaiklapokbol
a gyerekek hiiznak egy darabkdt. Azok lesznek egy csoportban, akik Ossze tudjdk illeszteni
a képet.
»A szlinidében a nagysziil6knél taldlkoztak a gyerekek Kalman bacsival, aki
mindig furfangos feladatokkal fogadja a hozza érkezd gyerekeket. Az egyik
ilyen talalkozas alkalmaval jegyezték fel a feladvanyait. Olvassatok el a fejtoréket
(2. melléklet 1. feladat), s a k6zos megbeszélés utdn keressétek a megoldashoz
vezet6 utakat!”

1. Egy viragz6 bokron méheket lattam szorgoskodni és karolépdkokat lesben
allni. (A karolépok virdgokon megjelend rovarokra vadaszik.) Egyik pillanatban

48 labat lattam. (A méheknek 6, a pékoknak 8 labuk van.)

1. Lehet-e, hogy csak méhek voltak a bokron?

2. Lehet-e, hogy csak pokok voltak?

3. Lehet, hogy egy méhecske és a tobbi pok volt?

4. Lehet, hogy egy pok és a tobbi méh volt?

,Keressétek az 0sszes lehetGséget!”

A csoportmunkét frontalis megbeszéléssel ellendrizziik.

A csoportok elmondjak otleteiket az 6sszes lehetéség megkeresésére.

,Hogyan tudnank az 0sszes lehet6séget rendezetten 0sszegytijteni?”
,Milyen beosztassal tervezziik a javasolt tdblazatot?”

A gyerekek megvitatjak elképzeléseiket, aztan a csoportok altal vélasztott jegyzd
leirja a megoldast.

1. Igen, lehet 8 méh, mert 48 oszthato 6-tal.

2. Igen, akkor 6 pok van, mert 48 oszthat6 8-cal.

3. Nem, mert 48 — 6 = 42, és az nem oszthat6 8-cal.

4. Nem, mert 48 — 8 = 40, és a 40 sem oszthaté maradék nélkiil 6-tal.
Tovabbi lehetséges megoldasokat gytjtenek.

Tanuldi javaslatok az 0sszes lehet6ség keresésére:

o Az el6z6 kérdésekre adott valaszokbol tudjuk, hogy lehet 8 méh;
e az is elképzelhetd, hogy 6 pdk van a bokron.

Ezekbdl kiindulva gyfjthetjiik dssze az 6sszes megoldast:

e csokkentjitk a méhek szamat, és noveljiik a pékok szamat;

o csokkentjiitk a pokok szamat, és noveljitk a méhek szamat.
Tanuldi javaslatok megbeszélése.

— Az Osszes megoldast a tablazatba rendezés segiti a legjobban.

— Tuntesstik fel a méhek és pokok szamat, és az allatok labanak szamat.
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Egyesével valtoztatva a méhek szamat:

A vélemények meghallgatasa utan készittessiik el6 az 1. feladatlapot. Az 1. fel- .
e s 42192 . o . méhek
adatban talalhat6 a tablazat, amelyben 0sszegytijthetik a gyerekek a lehetséges .
3 , szama 0 1 2 3 4 5 6 7
megoldasokat. (1. melléklet)
méhek
laba 0 6 12 18 24 30 36 42
pokok
laba 48 42 36 30 24 18 12 6
pokok
szama 6 - - - 3 - - -

A tabldzatba gyijtott adatok meggydzden bizonyitjik, hogy minddssze hdrom lehetséges | Egyesével valtoztatva a pokok szamat, megkaphatjuk a méhek szamat:
megolddsa van a feladatnak.

méhek

szama 0 - - 4 - - 8

méhek

laba 0 8 16 24 32 40 48
pokok

laba 48 40 32 24 16 8 0

pokok

szama 6 5 4 3 2 1 0

1. 2. feladat: Problémamegoldas rajzzal, eszkozzel
»Olvassatok el a kdvetkez6 fejtorst!” (1. feladatlap, 2. feladat)
Kalman bécsi szereti a macskékat, s a kovetkezGket mondta:
— A hdazamban 4 szobédba kukkantottunk be, ahol embereket és macskakat talél-
tunk.
1. Az els6 szobadban lévéknek 5 feje volt és 20 laba.
2. A mésodik szobdban a bent 1évéknek 5 feje és 18 ldba volt.
3. A harmadik szobéban 5 fej és 10 1ab volt lathato.
4. A negyedik szobédban. 8 fej és 26 lab volt.
Hény ember és hany macska volt az egyes szobakban?




,Gondolkodjatok, hogyan tehetnénk szemléletessé az el6bb olvasott allitasokat?”

A palcak és korongok el6készitését kérjiik, ha dnalléan nem talalnak ra a gyer-
ekek az eszkozre!
,Mit érdemes el6szor kirakni: a fejeket vagy a labakat?”

A csoportok is készithetnek ilyen feladvanyt, és megfogalmazhatjak tarsaiknak a
feladatot.

1. 3. feladat: Problémamegoldas rajzzal

Kalman bacsi Gjabb fejtorsje: , Ot kiilonbozs helyen é16 unokdmmal elhataroztuk,
hogy a nyaron legalabb egyszer beszélgetiink egymassal telefonon, és mindenki
kiild a nyaralasardl a tobbieknek képeslapot. Legalabb hany telefonbeszélgetésre
keriil sor az unokék és a nagypapa kozott? Hany képeslapot fognak kiildeni 6ssz-
esen?” (1. feladatlap, 3. feladat)

A problémamegoldéashoz a csoportoknak javasolhat6 a rajz alkalmazésa vagy is-
mét a palcikakkal, korongokkal val6 megjelenités. Induldshoz j6 6tlet lehet egy
unoka telefonbeszélgetésének jeldlése az unokatestvérekkel. Ez torténhet tomori-
téssel (kezddbetlik, emberfejek) és egy beszélgetés jelolésével a mésik féllel, amit
egy vonallal lehet jel6ni.

,Mit gondoltok, melyik t6bb, a telefonbeszélgetések szama vagy az elkiildott
képeslapok szdma?”

A gyerekek csoportban megbeszélik, milyen eszkozt hasznalnanak a szemlélte-
téshez.

Vérhato6 javaslatok:

— korongok és palcikdk;

— babylon-golyok és palcikak;

—rajz...

Kirakjak a fejeket, és szétosztjak a labakat:
A kirakasokrol leolvassak a megoldasokat:
1. esetben 6t macska van a szobaban

2.1 ember és 4 macska

3. csak emberek voltak 5-en

4. itt 3 ember és 5 macska volt

A kozos megbeszélés utan a gyerekek egyszertisitett rajzon szemléltetik a két-két
ember kozti telefonbeszélgetést.
A rajzrél leolvashato, legalabb hany telefonbeszélgetésre keriil sor.

A 15 piros vonal mutatja az unokak és a nagypapa kozti telefonbeszélgetéseket.
Ha mindenki mindenkinek kiild egy képeslapot, egy unoka 5 fének kell, hogy
kiildjon, igy legalabb 56 = 30 képeslapot adnak fol. Ez lehet kétszer annyi, mint
ahany telefonbeszélgetésre sor kertil.
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1. 4. feladat: Problémamegoldas, gondolkodas fejlesztése:

Mindig 15 legyen!

»A megadott szdmokat gy probéljatok meg elhelyezni az tires dbrdban, hogy
vizszintesen, fliggblegesen és atlés irdnyban is a szamok 0sszege mindig 15 le-
gyen!” (2. feladatlap, 1. feladat)

,Van-e valamilyen tervetek, elgondolasotok arra, hogyan érdemes hozzalatni
ehhez a feladathoz?”

Amennyiben a gyerekeknek nincs javaslatuk, irjuk be néhadny mezébe a lehetsé-
ges szamot, és ezutan folytassak a gyerekek a kitoltést!

Példaul:

Alkalom nyilik a differencidldsra. Tovdbbi szdmokat trhatunk azoknak a tanuléknak a tdb-
ldzatdba, akiktél nem vdrjuk el az ondllé megolddst!

A tdbldzatot sokféle mddon kitolthetik. Az ellendrzést a gyerekek dndllé munkdban, a szd-
mok dsszeaddsdval végezhetik.

1. 5. feladat: Problémamegoldas, prébalgatassal

,Ismerds szamotokra a labirintus sz6? Ki foglalna tomoren 6ssze, mit jelent a
526?”

,Jart-e mar valaki ilyen helyen? A koévetkezSkben tobb labirintussal ismerked-
hettek meg. Minden alkalommal a kijutas tobb ttjat keressétek!

Egy ember a labirintus bal als6 négyzetébdl indul és a jobb felsé négyzetbe igyek-
szik. Csak folfelé és jobbra haladhat. Hany kiilonb6z6 titvonalon mehet?

A gyerekek onall6 munkéval keresik a lehetséges megoldast. A szamolés soran
rajonnek, hogy minden sorban, oszlopban és atl6 mentén mindegyik szambdl
egynek kell szerepelni, mert csak igy lehet a szamok 6sszege mindentitt 15.

A tablazat egy lehetséges kitoltéséhez prébalgatassal jutnak el:

Példaul:

Beszélgetés a labirintusrol.

A gyerekek szines ceruzaval berajzoljak a 4-féle lehetGséget.




Rajzoljatok be az ttvonalakat mindig
mas szinl ceruzat hasznalva!”
(2. feladatlap, 2. feladat)

start

,Irjétok a négyzetekbe, melyik mezSbe hanyféle tton juthatott!”

Az titvonalkészités és a mezdkbe beirt szamok lehetséges magyardzata: balrdl jobb irdnyba
haladva az alsé sor kis négyzeteibe egyféle viton lehet eljutni, barmilyen méretiire ndvelem
is a labirintus alsé sordt. A start dllomds folotti mezdbe is egy titvonalon lehetséges az
eljutds.

A felsé sorban haladva balrdl jobbra, a kivetkezé mezéhoz mdr két titon juthatunk (balrol és
lentrdl), és igy minden mezdbe a tdle balra és az alatta taldlhaté mezdkbe irt szdmok dsszege
adja a lehetséges titvonalak szdmdt. Ha a labirintus szélességét emelem, ennek alapjin
végiggondolhaté a bejdrdsi titvonalak szdma.

,Mi a véleményetek a kovetkezé labirintusokrdl? Melyikben lehet tobbféle Gton
eljutni a bal als6 sarokbdl a jobb fels6 sarokba?”

Megfigyelik, melyik mez&be hanyféle titon juthattak:

Vérhatéan megoszlik a gyerekek véleménye. Lehetnek gyerekek, akik ug-
yanannyira becsiilik a bejarasi utak szamat, arra hivatkozva, hogy ugyanannyi
mez4 van a két labirintusban. Val6szind, tobben ismét az utak megrajzolasaval

probalkoznak, és néhdnyan taldn az el6z6 szamolasi minta alapjan adjak meg a
vélaszt.
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2. Ora

Tanit6i tevékenység

Tanuléi tevékenység

2. Gondolkodtaté feladatok (az el6z6 6ra feladatainak folytatdsa)

2. 1. Szamképzések adott szamjegyekbdl, kiilonféle feltételeknek megfelel6en
A mai 6ran ismét csoportokban dolgozhattok! Az el6z6 6ran is a mozaikmoédszer
segitségével talaltatok tarsakra. Most is igy valasztjuk ki a csapatokat, csak most
6 f6s csoportokra lesz sziikségiink az egytittmunkalkodashoz.”

,Egy jatékot mutatok, amit lehet 5 vagy 6 f&s csoportokban jatszani. Ma mi 6-os
csapatokban dolgozunk. Talan lesz, akit emlékeztet majd ez a jaték egy masik,
sokak altal kedvelt jatékra.

A jatékhoz minden jatékosnak készitenie kell egy tablazatot.

A fejlécek felirasa helyett a megfelel6 szamkédot irjatok csak fol a fejlécre!”
(5. melléklet)

(A tdblazat fejléceire irt szamtulajdonsdigokat a tdblin nagyméretben a jdték sordn
folyamatosan ldthatjik!)

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7
Szézasokra
Szazasokra kerekitett
P P Oszthat6o Nagyobb ke’relfltett érteke 1.(1- .
Paros Paratlan 5-tel 500-n4l értéke sebb, mint Osszes pont
e -na kisebb a tizesekre
500-nal kerekitett
értéke

,Sziiksége lesz minden jatékosnak a szamjegykartyakra, készitsétek ezeket elg,
0-t6l 9-ig mindegyikb6l 1 db-ot!

A jaték soran mindig haromjegyid szamokat kell alkotnotok a kihtuzott
szamkartyakbol a szamtulajdonsdgnak megfelel6en!”

A jaték menete a kovetkez6:

1. Mindenki hiiz a sajat 0sszekevert kartyai koziil egyet, és ezt maga el6tt kozépre
teszi agy, hogy a tobbiek szadmara is j6l lathato legyen.

A 6 részre darabolt képeslapokbdl htizva megalakult csoportok elrendezédnek a
felszereléseikkel.

A gyerekek elkészitik a flizetiikbe a tablazatot.

El6készitik a szamjegykartyaikat.

s

Megismerkednek a jaték menetével, a megértést meger6sitik az egyik csoport
probajatékaval.




2. A csoporttagok altal kihtzott és kozépre tett szamkartyak felhasznalasaval
(6 fGs csoportndl hat szamkdrtya van kozépen) a tablazat fejlécében megfogalmazott
feltételeknek megfeleléen haromjegyti szamokat kell képezni. Fontos, hogy
mindenki 6nalléan prébaljon szamokat alkotni a meglévo kartyakbol.

3. Aki el6szor elkésziil, stop bemondasaval leallitja a tobbieket, akik kihtizzak az
tiresen maradt mezdket.

4. A stopot mond¢ jatékos felolvassa a tulajdonsagot és azt a szamot, amit 6 irt,
majd a jatékosok sorban mondjak az altaluk alkotott haromjegyi szamokat.
Ha a csoportban egy szamot tobben is irtak, azt mindegyik jatékos kihtizza. Az
utolsé tulajdonsagot kovetSen a jatékosok Osszeszamoljak, hany szdm maradt
kihtizatlanul a tdblazatukban, és ezt irjak az 6sszes pont mezdjébe.

5. Ot jaték utan torténik a pontok dsszesitése és az eredményhirdetés.

Jatsszunk egy proébajatékot példaul az els6 csoporttal!
Pl.: A kihtizott szamok: 5,70, 2, 3, 2

A jaték végén hirdessiink osztalygyoztest is!

2. 2. Dobékockas jatékok

,Dobékockéval mar tébbszor jatszottunk, most ismét erre lesz sziikség. Ujfajta
jatékokkal és a hozzdjuk kapcsol6dé szabalyokkal ismerkedhettek meg a jatékok
soran.”

2.2.1. Szamalkotas valasztott feltételnek megfelelgen

A kovetkez6 két jaték egy kockéval jatszhato.

Ez a jaték parokban jatszhato.

»Rajzoljatok mindketten egy-egy haromjegy(i szamnak helyet a fiizetetekben!
3-szor dobjatok a dobdkockaval! Minden dobas utadn régtén be kell irni az 1., 2.
vagy a 3. helyre a kidobott szdmot. Hogy hova irod a szdmot, az a jaték el&tti
kikotésedtdl fiigg.

A jaték el6tti tippeléssel azt hatarozzatok meg, melyik két szam kozott lesz a ki-
alakul6 haromjegyti szam.”

Példaul, valamelyik jatékos ezt irja a fiizetébe:

250 < 000 < 560
Jatékostérsa pedig ezt:
350 < [0 < 500

A kihtizott 5,7 0, 2, 3, 2 szamokbdl haromjegyti szamokat alkotnak a feltételeknek
megfeleléen, és a tablazatba irjak.

Példaul, az egyik jatékos irhatja ezeket a szamokat:

1. 702, 2. 703, 3. 205, 4. 732, 5. 370, 6. 320

A csoport tagjai sorban elmondjak, mely szamokat irtak a tablazat elsé oszlopaba.
Ha van két jatékos, aki azonos szdmokat irt, azt kihtizzak... Egyénenként
Osszeszamoljak a talalatokat. Minden megmaradt j6 szam 1 pontot ér.

Ezt kovet6en csoportban jatszanak. A feltételeknek megfelel6en 5 vagy 6 szam-
jegybdl haromjegyti szamokat alkotnak. Tapasztaljak, hogy nem elég a feltételnek
megfelelni, gyakran a véletlenen is mulik, hogy a csoportbdl valamelyik tarsuk
ugyanazt a szamot irta.

A kihtizott szamoktdl fiiggéen el6fordulhat az is, hogy csak egy szamra igaz
valamelyik feltétel (példaula2, 0,0, 0,0, 1 szamkartyakbol a 2. feltételnek megfelel6
héaromjegyti szam csak a 201, igy mindenkinek ki kell htizni a szamot). Lehet olyan
kedvezébtlen eset is, amikor senki sem tud adott tulajdonsagnak megfelel szamot
alkotni (példaul, ha a kihtzott szamok kozott nincs 5-tel oszthatd). Ilyenkor
kozosen vetnek véget a gondolkodasi idének.

El6készitik a dobdkockakat.

Flizet, dobdkockak el6készitése.

A gyerekek megfigyelik és a probajaték soran értelmezik a jatékszabalyokat.

A flizetiikben kijel6lik a haromjegyti szdmoknak a helyet, és valasztanak két sza-
mot, amelyek kozé varjak a megalkothaté haromjegyti szamot.
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A tanit6 a nagymeéretti dobokockaval dob, példaul az elsé dobas a 4-es.

4 — ezt valamelyik helyre el kell helyeznie mindkét jatékosnak.

A masodik dobott szam: 3, ezt is helyezzétek el valamelyik helyre!

A harmadik szdm az 5.

Ebben az esetben (a kizdsen tdbldra irt feltételek alapjin) lehet-e olyan jatékos, aki
nem tudott a feltételének megfelelen szamot alkotni?

Ha mindkét jatékosnak sikertilt a feltételének megfelel6 szamot alkotni, azé lehet
a pont, akinek a két valasztott szama kozott kisebb a kiilonbség.

Hogy ez mit is jelent, a fenti szamokon magyarazzuk el! 250 és 560 kozott 310 a
kiilonbség. 500 és 350 kozott pedig 150. Ez utdbbi kisebb, igy a 2. jatékos kap egy
pontot.

Ot jatékot jatsszatok!”

A kovetkez§ jatékban szigoritsuk a feltételt! A két valasztott hatarolé szam ko-
zott a kiilonbség legfeljebb 200 lehet!”

Sziikség esetén Gjabb probajatékot mutatunk be. Példaul:

Az egyik jatékos azt gondolja, az 6 szdma a kovetkez6 két szam kozé fog esni:

300 < < 500

a masik pedig ezeket a hatarolé szamokat valasztja:

350 < < 500

A dobott szamok pl.: 2, 4, 6.

Mindkét jatékos irhatta a 426-ot és a 462-t is.

Az nyeri a jatékot, aki igaz allitashoz jutott. Ha mindketten jo szdmot alkottatok,
akkor az kap egy pontot, akinek a két valasztott szdma kozott kisebb a kiilonb-
ség.

Ha mindkét jatékos a 4-est irta a szazasok helyére, akkor mindketten j6 szamot
allitottak el, mégis a 2. jatékos kap egy pontot, mert az 500 és a 350 kozott kisebb
a kiillonbség, mint az 500 és a 300 kozott.”

, Ot dobds utan Gsszesitsétek a pontjaitokat!”

Az 6t jaték soran tudatosodik szamukra, hogy 111-nél nem lehet kisebb és 666-nal
nem lehet nagyobb a képezheté hdromjegyti szam, ennek figyelembevételével
valaszthatjak meg a két hatarol6 szamot.

Az intervallumok sziikitésével szereznek tijabb tapasztalatot.

Jaték kozben er6sodik az a korabbi tapasztalat, hogy a véletlennek szerepe van, a
szerencsén is muilik, hogy j6l vélasztottuk-e meg a két hatarszamot. Erzékelhetik,
hogy ha ttlzottan lesz{ikitik az intervallumot, kisebb eséllyel taldlnak bele. Meg-
figyelhetik, hogy példaul 310 és 367 kozé nagyobb esélyiik van a szamalkotasra,
mint példaul a 366 és 411 kozé, és ez nem csak az intervallumok nagysaga kozti
kiillénbség miatt van (az els6 esetben 57 a hatarol6 szamok kozti kiilonbség, mig a
masodik esetben 45), hanem a masodik intervallumba tartoz6 szamot lehetetlen
eléallitani.

A gyerekek jaték kozben adott feltételeknek megfeleld szamokat alkotnak, 6ssze-
hasonlitanak haromjegy(i szamokat, és gyakoroljak a kivonas miiveletét.




2. 2. 2. Szamalkotas adott feltételnek megfelel6en

,Ebben a jatékban a két hatarolé szam csak szomszédos kerek szazas lehet!”
Ahhoz, hogy a gyerekek le tudjak irni a feltételeket, adjunk segitséget!
,Gyftjtstik 6ssze azokat a kerek szédzasokat, amelyek kozé eshet a haromjegyti
szam!”

,Példaul, lehet a két hataroldé szam a 100 és a 200. Mik lehetnek még a hatarolo
szamok?”

(A kockin az 1-es a legkisebb és a 6-0s a legnagyobb szdm, igy a gyorsabban gondolkoddk
konnyen rdjohetnek a lehetséges vdlasztdsokra.)

,Ezeket nyitott mondattal is f6l tudjuk {rni.”

Egy példa bemutatdsa utin engedjiik, hogy a gyerekek ondlldan jegyezzék le a lehetséges
eseteket!

,Ezek kozil valaszthattok! Az altalad valasztott nyitott mondatot ird le a
fuzetedbe!”

,Dobjatok haromszor a dobdkockaval, minden dobas utan irjatok be a dobott
szamot a harom hely koziil valamelyikre. Az kap egy pontot, aki a harom szam
elhelyezése utan igaz allitashoz jut! Most is 6t jatékot jatsszatok!”

Jatékutan felvethetjiik a kérdést, mit gondolnak a gyerekek arrél, hogy ugyanolyan
eséllyel lehetett-e barmelyik nyitott mondattal nyerni.

Adjuk ki hat csoportnak a hat nyitott mondatot, és kérjilk meg a csoportokat,
gyljtsék Ossze azokat a szamokat, amelyek igazza teszik a nyitott mondatot.
(Adjunk ezek leirasahoz csoportonként egy A/3-as lapot!) Igy tudatosodik
szamukra, hogy az els6 nyitott mondatot csak akkor lehetett igazz4 tenni, ha a
dobasok kozott szerepelt 1-es, a masodikat csak akkor, ha volt 2-es dobas..., azaz
csak az elsé szamjegy dontott a pontszerzésrol.

Felsoroljak a lehetséges szamparokat.

A valaszthat6 nyitott mondatok 6sszegytijtése:

100 < < 200
200 < < 300
300 < < 400
400 < < 500
500 < < 600
600 < < 700

Paros munkaban szereznek tapasztalatot a valasztott feltételnek megfeleld
szamalkotas esélyérol.

A nyitott mondatokat igazza tevé szamokat a csoportok lejegyzik egy A/3-as
lapra, majd a tablara helyezik a lapokat, igy 0sszehasonlithatjak, hogy mindegyik
nyitott mondatot 36 szam teszi igazza. Megallapithatjak, hogy csak a szerencsén
mult, hogy dobtak-e olyan szamot, amit a szazasok helyére irhattak.
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2. 2. 3. Szamalkotas megvaltoztatott jatékszaballyal

Ez a jaték két kockdval jatszhatd. Tovdbbra is pdarokban lehet folytatni a jatékot. A probajdték
most is javasolt.

»A jaték szabalya: Ismét haromjegyli szamokat kell alkotni, amely az altalatok
valasztott két szomszédos kerek szazas kozé esik. Most két kockaval dobunk, a két
kockéval kidobott szdmot 0ssze kell adni. A befrhaté szamok 9-ig megegyeznek
a dobott 6sszeggel. Ha a dobott két szam Osszege 10, akkor nem a 10-es szamot
irom le, hanem a 0-t. Ha a kidobott szdmok 6sszege 11, a leirhat6 szdm az 1, ha 12
a kidobott szdmok 0sszege, a 2-es szamot irhatom le.”

Javasolhatd a tabldzatba rendezés is, mely dttekinthetéen megmutatja, melyik szdmot lehet
betrni a dobott 0sszegnek megfelelen.

,Ismét szabadon megvalaszthatjatok azt a két szomszédos szazast, amelyek kozott
varjatok a haromjegyti szamot! Gondoljatok meg, most is igazak-e az el6z6 jaték
nyitott mondatai!

Most is 5 dobas utdn 6sszesitsétek a pontjaitokat

"

,Kivéancsi vagyok, hogy mit tapasztaltatok, melyik szdzas szomszédokkal lehetett
nagyobb eséllyel nyerni! Mondjatok el, ki mivel nyert!”

,Mit gondoltok, ez is véletlen, vagy valami okozza azt, hogy a 700 és 800 vélasztassal
nyertek a legtobben?”

A gyerekek elkészitik a fiizetiikbe a tablazatot:

A dobott

szamok

Osszege 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12
A beirhat6

szam 2 3 4 5 6 7 8 9 0 1 2

A gyerekek egy probajaték utan parban jatszanak, kdzben sejtéseket fogalmaznak
meg.

Beszdmolnak a tapasztalatokrol, és megfogalmazzak sejtéseiket.

A'jol gondolkod6 gyerekek tehetnek olyan javaslatot, hogy gyfijtsék dssze, melyik
Osszeget hanyféleképpen lehet kidobni.

A leirt 6sszegek indokoljak, hogy mas az esélye a szdzas intervallumokba vald
beletalélasnak:

A dobott 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
szamok

Osszege

A beirhaté 2 3 4 5 6 7 8 9 0 1 2
szam

A dobott 1+1 | 1+2 | 143 | 1+4 | 1+5 | 146 | 2+6 | 3+6 | 4+6 | 5+6 | 6+6
szamok 2+1 | 242 | 243 | 2+4 | 245 | 3+5 | 4+5 | 5+5 | 6+5

3+1 | 3+2 | 3+3 | 3+4 | 4+4 | 5+4 | 6+4
4+1 | 4+2 | 443 | 5+3 | 6+3
5+1 | 5+2 | 6+2
6+1




2. 2. 4. Két szam alkotasa az Osszegre megfogalmazott feltételeknek megfele-
16en

Ezt a jatékot is_két kockdval lehet jitszani. Két hdromjegyii szdmnak jeloliink ki helyet. Az
el6z4 jatékban foldllitott megdllapoddsok most is érvényesek, a szdmok dsszegére vonatkozo
feltételek is megegyeznek az ott megfogalmazottakkal.

,Az el6késziilethez ezt rajzoljatok le a fiizetbe:

A jaték menete: hatszor dobunk két kockaval. Egy-egy dobds utdn a két dobott
szam Osszegét az el6z4 tablazat szerint rogton be kell irni valamelyik mezébe.
Dobés el6tt valasszatok két szomszédos kerek szazast, amelyek kozott varjatok a
két hdromjegy(i szam Osszegét!

Példaul:

1 pont jar, ha igaz allitdshoz juttok.
5 jaték utan Osszesitjiik a pontokat.”

2. 2. 5. Két szam alkotasa a kiilonbségre megfogalmazott feltételeknek megfele-
16en

Ismét két kockdval dobunk, és a dobott szdmok dsszege adja a szdmjegyeket a 2. 2. 3. jaték
tdbldzata szerint.

A jaték menete:

,Az egymas ald keriil6 két haromjegyti szdm koziil a nagyobbikbdl vegyétek el a
kisebbiket! Tippeljetek el6re, melyik két szomszédos szézas kozott lesz a kiilonb-
ség! A pontozas az el6z4 feladat szerint torténik.”

A gyerekek el6készitik a szamok lejegyzéséhez a sziikséges abrat, és megteszik
,vallalasukat”.

Hatszor dob valaki két kockaval, és a megallapodasnak megfelelGen, a leirhaté
szamjegyet minden dobas utan elhelyezik valamelyik mez&ben.

Arra torekszenek, hogy a haromjegyti szamok 6sszege az altaluk vallalt két szom-
szédos szazas kozé essen.

Minden jaték utan megfigyelik, mely hatarszamok voltak ,nyer&k”.
Azt is megbeszélhetik, hogy azok, akik nem szereztek pontot, tigyesebb elhely-
ezéssel jarhattak volna-e sikerrel.

Jaték kozben gyakoroljak az irasbeli kivonast, és kozben megfigyelhetik, melyik
két szomszédos szazasra nem érdemes tippelni.

Mivel a képezhet6 legnagyobb haromjegyti szam a 999, a legkisebb a 100, a leg-
nagyobb kiilonbség a 899 lehet, igy hatarszamoknak valaszthatjak a 800-at és a
900-at is.

Arra is van esély, hogy a hat dobasbdl 2 egyforma szamjegy elhelyezésére nyi-
lik lehet6ség, igy képezhetd két olyan haromjegyti szam, amelyek kiilonbsége
kisebb 100-nal, azaz valaszthatjak hatarszamoknak a 0-t és a 100-at.
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2. 2. 6. Két szam alkotasa a szorzatra megfogalmazott feltételeknek megfele-
16en

Ismét két kockdval dobunk, és a dobott szdmok dsszege adja a szdmjegyeket a 2. 2. 3. jiték
tdbldzata szerint.

A jaték menete:

,Egy haromjegyti és egy egyjegy(i szamnak jeloljetek ki helyet, tegyétek kozéjitk
a szorzas jelét! A csoportban kozosen beszéljétek meg, melyik két szomszédos
szazas kozé eshet a szorzat!

1 pontot kap a csoportban minden tag, akinek sikeriilt olyan szorzatot el6allitani,
ami a megbeszélt két szazas kozé esik.”

A felvdzolt dobokockds jatékokbol annyit vdlaszthat a tandr az éra sordn, amennyi az 6ra
id6beosztisdba belefér.

[rasbeli szorzast gyakorolnak jatékos forméaban.

3. Sokszogek tulajdonsagainak felismerése

Csak akkor érdemes ezt a jdtékot jatszani, ha elegendd idot tudunk rd szdnni!

,Készitsétek el6 a pontracsra rajzolt alakzatok kartyait! (6. melléklet.)

Az elsé (feladatado) csoport valasszon a tulajdonsagok koziil egyet! (7 melléklet.)

Vélogassatok ki az alakzatok koziil azokat, amelyekre igaz a kivalasztott

tulajdonsag! Addig a t6bbi csoport helyezzen 10 korongot az asztalara!

A csoportok 4ltal valasztott tulajdonsagot kell a tobbi csoportnak kitaldlnia a

kovetkezé médon:

o A tulajdonsagot valasztd csoport tagjai — egy kivétellel, aki a képvisel6 —
,ellenérként” elhelyezkednek egy-egy csoportnal.

e A tulajdonsagot valaszto csoport tagjai koziil a képvisel6 elhelyez egy alakzatot
a tablara azok koziil, amelyekre igaz a valasztott tulajdonsag.

e A csoportok kitesznek egy tulajdonsagot az asztalukra, amire tippelnek. Az
ellendr elvesz egy korongot, ha nem j6 a tipp. A képviseld Gjabb kartyat helyez a
tablara. A csapatok addig tippelhetneka tulajdonsdgra minden kartya elhelyezése
utan, amig el nem fogy a kartya, amelyekre igaz a valasztott tulajdonsag. Az a
csapat nyeri a jatékot, amelyiknek a legtobb korongja megmaradt.”

Szervezziik 1igy a jatékot, hogy mindegyik csapat lehessen feladatadd!

Mutassunk egy probajitékot!

A csoportok megismerkednek a tulajdonsag-kartyakkal és a sokszogekkel.




,Példaul, ha kivalasztjuk a

nem tukros

tulajdonsagot, azigaz tobb kartyarais. Valasszatok ki azokat a kartydkat, amelyeket
feltehettink a tablara!”
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Ha az els6 kartya kirakdsa utdn valamelyik csoport kiteszi a ,vannak egyenld
oldalai” tulajdonsagot, az ellendr elvesz egy korongot. Ha a masodik kartya
elhelyezése utan kiteszi a ,van derékszognél nagyobb szoge” tulajdonsagot, ismét
elvesz az ellenér egy korongot. Ha a harmadik kértya elhelyezése utan kiteszi a
csoport a ,nem titkros” tulajdonsagot, nem vesz el az ellen6r tobb korongot. Ezzel
jelzi a csoportnak, hogy kitalaltak a tulajdonsagot.”

Ha meggqydzddtiink a jiaték megértésérdl, segitsiik a feladatado csoport munkidjit!

. * - . * *
- - . * -
» - - -
- - -

Ha az els6 kartya kirakasa utdn valamelyik csoport kiteszi a ,vannak egyenld
oldalai” tulajdonsagot, az ellendr elvesz egy korongot. Ha a masodik kartya
elhelyezése utan kiteszi a ,van derékszognél nagyobb szoge” tulajdonsagot, ismét
elvesz az ellenér egy korongot. Ha a harmadik kértya elhelyezése utan kiteszi a
csoport a ,nem titkros” tulajdonsagot, nem vesz el az ellen6r tobb korongot. Ezzel
jelzi a csoportnak, hogy kitalaltak a tulajdonsagot.”

Ha meggydzddtiink a jaték megértésérdl, segitsiik a feladatado csoport munkidjit!




